



宁波治水大禹鼎是如何“炼”成的？

记者 冯璋 王博 通讯员 梅灵

“大禹鼎”是全省治水最高荣誉。在连续两年捧回“大禹鼎”之后，几天前，宁波第三次夺鼎。宁波治水“大禹鼎”是如何炼成的？

“因水而兴的宁波，在治水上下了一盘大棋。”市五水共治办相关负责人说。近些年，以“绿水青山就是金山银山”理念为引领，以“五水共治”为契机，宁波在全省率先开展“污水零直排区”建设，1500多家重污染企业开展环境整治，480条河道告别“黑臭”，1210个劣五类小微水体全面消除，783家涉水企业和94个人河（海）排污口完成整治提升……

控源、截污、生态提升、近岸海域整治等一系列治水举措，换来了“潮音时入耳，带水亦盈盈”的江南水乡美景。14年间，全市市控以上断面水质优良率、功能达标率稳步提高，至去年分别提高了43.2个和53.4个百分点。家住小浃江畔的居民高云昌感慨：“在家门口，我们就看得见山，望得见水，记得住乡愁。”

一根管道让污水告别“跑冒滴漏”

听说过“人间天河”红旗渠，你是否知道，在奉化常照村也有一条“红旗渠”？“红旗渠”穿村而过，汇入县溪，其下游就是宁波饮用水源地横山水库。经过近些年的治理，如今“红旗渠”两侧，已看不到村民洗衣淘米的场景。

【下转第5版②】

习近平在听取军队参与防汛救灾情况汇报时强调 发扬连续奋战作风 切实完成防汛救灾后续任务

新华社合肥8月20日电 正在安徽视察调研防汛救灾工作的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，20日上午听取军队参与防汛救灾情况汇报，代表党中央和中央军委，对参与防汛救灾的人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以诚挚问候。他强调，要发扬连续奋战作风，有力组织抢险救灾，支援地方灾后恢复重建，切实完成防汛救灾后续任务。

中央军委联合参谋部、东部战区、安徽省军区、武警安徽省总队分别汇报了军队参与防汛救灾有关情况。据统计，今年入汛以来，截至8月19日，解放军和武警部队坚决贯彻习主席重要指示和军委决策部署，共出动兵力120多万人次，组织民兵30多万人次，参加了17个省份的防汛救灾行动，共转移群众17万余人，封堵决口和管涌3900多处，加固堤坝900多公里，抢通道路350多公里。

习近平在听取汇报后发表重要讲话。他指出，今年入汛以来，全国多地出现严重洪涝灾害。在党中央坚强领导下，各有关方面团结奋战，灾区人民众志成城，我军区部队勇挑重担，



8月20日上午，正在安徽视察调研防汛救灾工作的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平听取军队参与防汛救灾情况汇报，代表党中央和中央军委，对参与防汛救灾的人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以诚挚问候。这是习近平在听取汇报后发表重要讲话。

平台引领，农民如何搭乘“现代快车”致富？——二问富民乡村产业

记者 厉晓杭 孙吉晶 陈朝霞 通讯员 康庄严

夏日，杭州湾畔的慈溪市现代农业产业园焕发着勃勃生机。很难想象，这个面积达15.5万亩的现代农业先导区，曾经是盐花遍布的盐碱荒滩。

“我们栽培的水稻平均亩产从400公斤提高到600公斤，近2.5万亩水稻销售额有4000多万元。”正大桑田(宁波)农业发展有限公司负责人白劲松介绍，2015年，公司创新采用水淹法种植水稻，实施立体生态种养，打造集水稻绿色种植、品牌大米生产于一体的全产业链经营模式，改写了盐碱地贫瘠的历史。

为了拓宽销路，该公司同周边50余户水稻种植大户建立了优质稻米品牌共推共用关系，打响了园区新品牌——“海香软”稻米，并带动水稻购销5000吨。

恒海农业开发有限公司是园区引进的另一家龙头企业，今年试种了3500亩莲藕。“我们引进了职业农民，实施规范化、标准化种植。”恒海农业负责人顾斌斌告诉记者，统一选种、统一种植、统一收购，为当地农民增收提供了有力保障。

为带动农户增收致富，产业园还创新利益联结方式，运用品牌共建、机制创新、龙头带动、产业融合等方式，帮助农民搭上产业园这一“现代快车”，参与产业链与价值链利益分配。目前，园区辐射带动农户6000余人。

“作为宁波现代农业四大先导区之一，慈溪市现代农业产业园聚集了现代生产要素，以管委会



海曙区吉林大田数字农业项目核心区，农户正在辛勤劳作。(厉晓杭 摄)

主导运营服务，以工业理念发展农业，全面提高农产品附加值，全面提升了现代农业发展水平。”市农业农村局二级调研员朱丹说。

我市各地农业资源禀赋不同，一家一户的分散经营模式已不适应新阶段农业发展的要求。解决农民增收问题，政府通过先进生产力引领农民共同致富至关重要。当前，我市正在大力实施绿色都市农业示范区“152211”工程，聚力建设一批融生产、生活和生态于一体的大平台。全市绿色都市农业示范区规划面积120万亩，其中面积10万亩以上的现代农业园先导区4个，目前有9个园区列入省级现代农业园区创建名单，数量居全省第一。这些平台成为宁波农业现代化发展的最强引擎，也是促进农民增收的主阵地。打造规模化的产业平台，引导

和推动更多的资本、技术、人才等要素向农村流动，才能让更多农民受益。在三门湾现代农业开发区蛇蟠涂板块，当地正计划打造现代海水养殖产业基地，发展传统生态养殖、设施养殖、种苗繁育等主导产业，引入科研院校，打造产学研融合为一体的大平台。

宁波华大海昌水产种苗基地是宁海引入的首家省级对虾种苗良种场，主要从事南美白对虾、青蟹、梭子蟹等重要经济水产种苗繁育。该公司董事长邬时介介绍：“以前老百姓要从海南买种苗，我们公司老百性要从海南买种苗，我们公司养殖户沈建生在附近承包了30多亩养殖塘，效益不错。他称赞：“现在就近向企业买种苗，很方便，也有技术保障。”

发展数字农业、智慧农业，也是农民加快转型的重要途径。在海曙区吉林镇前虞村，稻翻碧浪，白鹭翩翩，在蓝天白云和黛色山峦映衬下，构成了一幅优美的江南田园风光图。不远处，农户们正在辛勤劳动。而他们的工作轨迹，都被一一记录在数据中心。

这里是海曙区吉林大田数字农业项目的核心区。作为农业农村数字农业建设试点项目之一，该项目总投资5000万元，建设总面积达10900亩。

通过大屏幕，工作人员可以直观且清晰地知道土壤温度、灌溉时间、病虫害情况等，实时监控水稻的生长情况。“水稻种植从耕田、播种、施肥、收割再到烘干的全过程数字一体化的实现，大大提升了生产效率，这是过去人工种地时无法想象的。”操作员林佳伟感叹。

“整个项目涉及5个村6000余农户，大项目带动发展绿色高效农业，促进信息技术与农业生产深度融合应用，改变了以往镇里农户小规模种植的状况。”吉林镇党委书记周高说，除了每亩近千元的土地流转费收入，受雇农户每个月工资有五六千元。预计项目可以使用工成本减少10%，节水10%，减少肥料施用8%，单产提高2%，快速带动周边农民致富。



扫码看视频

让“光盘”“打包”成为每一位白领的日常习惯 鄞州区商务楼宇节约用餐蔚然成风

厉行节约 反对浪费

本报讯(记者孙佳丽 鄞州区委报道组杨磊)近日，在和邦大厦办公的宁波拓驰贸易公司员工张先生发现，他经常前往用餐的可百味大食堂发生了一些变化：餐盘的尺寸变小了，每道菜的价格根据分量的多少作了区分，油条的个头和价格也有所缩减，大家用完餐，餐盘里很少有白米饭剩下。

据了解，前不久，鄞州区楼宇经济促进会向全区184家楼宇运营企业发布了《拒绝“舌尖上的浪费”，从我做起》倡议书，动员楼宇内入驻企业和员工模范遵守、率先示范，自觉当好节约粮食的宣传者、文明用餐的践行者、杜绝浪费的管理者，营造“文明消费，节约用餐”新风尚。

“商务楼宇作为企业、人员的聚集地，倡导节约用餐新风尚不容辞。鄞州区拥有184栋重点商务楼宇，入驻企业超2.2万家，厉行节约、反对浪费，需要我们每个人从自身做起。”鄞州区楼宇经济促进会会长陈常锡表示，倡议发出后，各楼宇运营企业纷纷响应号召，积极行动起来，目前已取得显著成效。

以张先生常常用餐的可百味大食堂为例，8月13日开始，食堂改用较小尺寸的餐盘，还推出了半份菜、小份菜、大份菜等不同规格的菜品，价格相应地下调，食堂工作人员不时提醒消费者吃多少拿多少。

和邦大厦党委书记陈虹告诉记者，除了积极动员大厦内5家餐饮企业推出创新措施，打造节约型餐饮环境外，他们还在每幢楼的大堂以及综合运营中心等公共区域醒目位置，放置了《拒绝“舌尖上的浪费”，从我做起》倡议书，营造“文明消费，节约用餐”的良好氛围。

在鄞州，商务楼宇节约用餐已蔚然成风。国际金融服务中心内的员工食堂会根据员工的剩菜情况调整相应的菜单；宁波朗东资产管理有限公司在运营管理的商务楼宇里放置“厉行节约”的海报，并通过微信公众号、朋友圈引导入驻企业提高节约意识……

下一步，鄞州区将进一步细化商务楼宇的监督管理制度，对浪费行为进行监督和曝光，让“光盘”“打包”成为楼宇内每一位白领的日常习惯。



“光盘”在鄞州区商务楼宇已成为常态。(孙佳丽 摄)

甬城晨笔

徐川

思想观念支配人的行为。在浪费现象背后，往往是一些不正确或似是而非的思想观念在作祟。倡导节约，制止浪费，要从改变错误观念、习惯心理做起，让节约成为人们的共识。

倡导节俭需从改变观念做起

要改变“浪费无所谓”的观念。在一些人特别是一些年轻人看来，过去讲节约，是因为条件所限，属无奈之举，不得已而为之。现在生活条件好了，浪费一点无伤大雅，以致日常生活中习惯于大手大脚。殊不知，“成由勤俭败由奢”，不管社会发展到什么程度，艰苦奋斗、勤俭节约的传统永远不能丢。

要改变“节约是小气”的观念。现实生活中有很多人好讲面子、讲排场，认为“自己花钱，丰俭由我”，请客吃饭，日常消费，不能显得过于小气和抠门。在他们看来，浪费事小，面子事大，因此常常不惜浪费粮食和财物，以满足虚荣心。这种心理